
 

 

 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE APIAÍ-SP  
EDITAL Nº 1/2024, DE 17 DE MAIO DE 2024 

CADERNO DE PROVA – MANHÃ 

CONTADOR 

 

LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUÇÕES: 
1. Este caderno de prova contém 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, de 1 a 50 e distribuídas da 

seguinte forma: 

• 1 a 10 – Língua Portuguesa; 

• 11 a 20 – Noções de Administração Pública; 

• 21 a 25 – Raciocínio Lógico; 

• 26 a 30 – Conhecimentos Gerais; 

• 31 a 50 – Conhecimentos Específicos. 
2. Confira se a quantidade e a ordem das questões deste caderno de prova estão de acordo com as instruções 

anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergência, comunique 
imediatamente ao fiscal de sala para que ele tome as providências cabíveis. 

3. Para cada uma das questões de múltipla escolha, são apresentadas 4 (quatro) alternativas de resposta. 
Apenas 1 (uma) resposta responde corretamente à questão. 

4. O tempo disponível para esta prova é de 4 (quatro) horas. 
5. Reserve tempo suficiente para marcar a sua folha de respostas. 
6. Os rascunhos e as marcações assinaladas neste caderno não serão considerados para avaliação. 
7. O candidato somente poderá se retirar do local da aplicação das provas após 60 (sessenta) minutos de 

seu início, mas somente poderá levar consigo o caderno de questões no decurso dos últimos 30 (trinta) 
minutos anteriores ao horário determinado para o encerramento da prova. 

8. Não será permitida a anotação de informações relativas às suas respostas no comprovante de inscrição 
e/ou em qualquer outro meio. 

9. Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue a folha de respostas. 
10. Boa prova! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Texto para responder às questões de 1 a 7. 
 

APIAÍ E OS ESCRAVOS 
 

Na sua evolução histórica que teve início lá bem longe, quando se começavam a contar os anos do século XVII, Apiaí 
recebeu permanentemente o concurso do trabalho do escravo negro para sobreviver, ou talvez para ter dias melhores, às 
custas da mais ignominiosa mão de obra: o homem, a mulher, a criança, o jovem, e mesmo o ancião, labutando de sol a sol, 
sem ganhar nada mais que um rústico catre para dormitar por poucas horas, e uma ou duas rações de fubá para fortalecer 
seus músculos. A primeira notícia escrita que se tem da vida que transcorria no “Pião”, paragem em que se assentou “Santo 
Antônio das Minas de Apiahy” já se refere a escravos. Lá, foi batizado, no dia 02 de julho de 1.737, o criolinho Antônio, filho 
adotivo de uma escrava de Francisco Xavier da Rocha! 

A escravidão teve um impacto profundo na cultura e sociedade de Apiaí, assim como em todo o Brasil colonial. Vou 
destacar alguns aspectos relevantes: 
Cultura e Tradições: 
A influência africana na cultura brasileira é inegável. Os escravos trouxeram consigo suas línguas, religiões, danças, músicas e 
tradições. Em Apiaí, essa influência se manifestou em festas, celebrações religiosas e práticas culturais. A capoeira, por exemplo, 
é uma arte marcial que tem raízes na cultura afro-brasileira e foi praticada por escravos como forma de resistência e expressão. 
 

Religião: 
Os escravos mantiveram suas crenças religiosas mesmo sob a opressão. O culto aos orixás, voduns e outras divindades africa-
nas foi adaptado e sincretizado com o catolicismo, resultando nas religiões afro-brasileiras como o candomblé e a um-
banda. Em Apiaí, essas práticas religiosas também deixaram sua marca na espiritualidade local. 
 

Arquitetura e Artesanato: 
A mão de obra escrava contribuiu para a construção de igrejas, casas e outras estruturas em Apiaí. Muitos elementos arqui-
tetônicos têm influência africana. O artesanato, como a cerâmica e a tecelagem, também refletiu a cultura dos escravos. 
 

Linguagem e Expressões: 
Palavras e expressões de origem africana foram incorporadas ao vocabulário brasileiro. Algumas delas ainda são usadas em 
Apiaí e regiões próximas. 
 

Relações Sociais e Hierarquia: 
A escravidão criou uma divisão social rígida, com os senhores de escravos no topo e os escravos na base. Essa hierarquia afetou 
as relações interpessoais e a estrutura da sociedade. A resistência dos escravos, como fugas e revoltas, também moldou a dinâ-
mica social. 
 

Questão 1 
Como a escravidão afetou a cultura e a sociedade de Apiaí? 
(A) A escravidão teve impacto profundo na cultura e sociedade de Apiaí. Assim, podemos confirmar com os seguintes aspectos: 

cultura e tradições; religião; arquitetura e artesanato; linguagem e expressões; relações sociais e hierarquias. Retratando 
coesão, coerência e concisão no fragmento retirado do texto. Pois, a coesão pode ser obtida por meio de elementos 
anafóricos e catafóricos. Já a coerência é a relação lógica das ideias de um texto que decorre da sua argumentação - 
resultado especialmente dos conhecimentos do transmissor da mensagem. Por fim, a concisão é a qualidade de quem fala 
ou escreve com clareza e de modo breve; brevidade, precisão: a concisão caracteriza um bom texto. 

(B) A escravidão teve impacto profundo na cultura e sociedade de Apiaí. Assim, podemos confirmar somente com os seguintes 
aspectos: cultura e tradições. Retratando coesão, coerência e concisão no fragmento retirado do texto. Dessa forma, a 
coesão e coerência são coisas diferentes, de modo que um texto coeso pode ser incoerente. Ambas têm em comum o fato 
de estarem relacionadas com as regras essenciais para uma boa produção textual, mostrando também que a concisão é 
sinônimo de prolixidade. 

(C) A escravidão teve impacto profundo na cultura e sociedade de Apiaí. Assim, podemos confirmar unicamente com os 
seguintes aspectos: religião; arquitetura e artesanato. Retratando coesão, coerência e concisão no fragmento retirado do 
texto. Diante disso, a coesão e coerência não são coisas diferentes, de modo que um texto coeso pode ser incoerente. 
Ambas têm em comum o fato de estarem relacionadas com as regras essenciais para uma boa produção textual. 

(D) A escravidão teve impacto profundo na cultura e sociedade de Apiaí. Assim, podemos confirmar precipuamente com os 
seguintes aspectos: religião e festas de ruas. Retratando coesão, coerência e concisão no fragmento retirado do texto. Dessa 
forma, a coesão, a coerência e a concisão não são coisas diferentes, de modo que um texto coeso pode ser incoerente. 
Ambas têm em comum o fato de estarem relacionadas com as regras essenciais para uma boa produção textual. 

 

https://apiaitur.blogspot.com/2021/07/apiai-e-os-escravos.html
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Questão 2  
Como os escravos adaptaram suas crenças religiosas? 
(A) Sincretizando com o catolicismo. 
(B) Abandonando suas práticas. 
(C) Criando novas religiões. 
(D) Negando a espiritualidade. 
 

Questão 3  
A oração do texto: “Os escravos mantiveram suas crenças religiosas mesmo sob a opressão”. As partes grifadas são classifica-
das como  
(A) adjuntos adverbiais. 
(B) adjuntos adnominais. 
(C) complementos nominais. 
(D) agentes da passiva. 

 
Questão 4  
Analise a oração do texto: A escravidão criou uma divisão social rígida”. A parte grifada apresenta um sujeito 
(A) composto. 
(B) simples. 
(C) oculto. 
(D) inexistente. 
 

Questão 5  
Na oração do texto: “às custas da mais ignominiosa mão de obra(...)”, podemos substituir a palavra grifada, sem prejuízo 
de sentido, por 
(A) amorosa. 
(B) moral. 
(C) desrespeitosa. 
(D) ética. 

 
Questão 6  
Na oração do texto: “A primeira notícia escrita que se tem da vida que transcorria no ‘Pião’”, o termo grifado é um 
(A) numeral cardinal. 
(B) numeral fracionário. 
(C) numeral ordinal. 
(D) numeral multiplicativo. 
 

Questão 7  
“Na sua evolução histórica que teve início lá bem longe” na classificação quanto ao número de silabas, nesta oração do 
texto, o TERMO grifado é um 
(A) polissílabo. 
(B) trissílabo. 
(C) dissílabo. 
(D) monossílabo. 
 

Questão 8  
Qual das alternativas apresenta ambiguidade? 
(A) O estudo comparou diferentes aspectos da cultura local.  
(B) O museu de arte exibe artefatos da cultura inca. 
(C) A religião é uma parte efetiva da vida de muitos indivíduos.  
(D) A religião influencia as crenças e práticas de uma sociedade. 
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Questão 9  
Apiaí é um município localizado na região do Vale do Ribeira, no estado de São Paulo, Brasil. Com uma população de aproxi-
madamente 24.081 habitantes, a cidade está situada a uma altitude de 1.050 metros. 

(Disponível em: www.bing.com.) 

O texto é predominantemente  
(A) narrativo. 
(B) descritivo. 
(C) um manual de instrução. 
(D) uma fábula. 
 
Questão 10  
Qual alternativa apresenta a concordância nominal correta com a palavra “Apiaí”? 
(A) A mesmas belezas naturais de Apiaí encantaram os turistas.  
(B) As mesma belezas naturais de Apiaí encantaram os turistas.  
(C) As mesmas belezas naturais de Apiaí encantaram os turistas.  
(D) As mesmo belezas naturais de Apiaí encantaram os turistas.  
 

NOÇÕES DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 
 

Questão 11  
Um dos aspectos de excelência institucional, característico da dimensão de governança, é: 
(A) O isolamento da gestão dos seus líderes. 
(B) A estruturação do processo decisório de forma a favorecer a decisão célere, concentrada e voltada para a geração de valor 

social. 
(C) A prática institucional de monitoramento e avaliação sistemática do desempenho organizacional, com base única em per-

cepções pessoais. 
(D) A escassez de planejamento e o foco total na execução dos projetos. 
 
Questão 12  
O plano de gerenciamento de escopo de um projeto não inclui um processo. 
(A) Para preparar uma declaração do escopo do projeto detalhada, com base na declaração do escopo do projeto preli-

minar. 
(B) Para controlar como serão processadas as solicitações de mudanças, detalhadas na declaração do escopo do projeto. 
(C) Que especifique como serão obtidas a verificação e aceitação formal das entregas do projeto, já terminadas. 
(D) De análise SWOT para identificar os pontos fortes e fracos, assim como as oportunidades e ameaças. 
 
Questão 13  
Nem todo conflito no ambiente do trabalho pode ser considerado assédio moral. Divergências podem gerar situações de 
conflitos que, se trabalhadas corretamente, são importantes para o desenvolvimento profissional. Assinale a alternativa 
que apresenta uma situação de conflito, que não seja caracterizada como assédio moral.   
(A) Comunicação direta e franca com opiniões diferentes. 
(B) Agressões difusas e implícitas. 
(C) Comunicação de forma evasiva e dissimulada. 
(D) Práticas antiéticas duradouras e frequentes. 
 
Questão 14  
Qual dos seguintes princípios é fundamental para uma comunicação não violenta nas relações de trabalho? 
(A) Culpar e criticar abertamente os colegas por erros cometidos. 
(B) Praticar a empatia ao ouvir e expressar sentimentos e necessidades. 
(C) Ignorar as emoções envolvidas nas interações para manter a objetividade. 
(D) Evitar confrontos e manter silêncio diante de situações de tensão. 
 
Questão 15  
Assinale a alternativa que contém uma prática que contribui positivamente para promover relações interpessoais éticas 
dentro de uma organização. 
(A) Utilização de fofocas como forma de comunicação informal entre os colaboradores. 
(B) Competição intensa entre os funcionários para reconhecimento individual. 
(C) Transparência na comunicação e respeito mútuo entre os membros da equipe. 
(D) Hierarquização rígida das relações de poder para evitar conflitos. 
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Questão 16  
As funções de confiança, exercidas exclusivamente por servidores ocupantes de cargo efetivo, e os cargos em comissão, 
a serem preenchidos por servidores de carreira nos casos, condições e percentuais mínimos previstos em lei, destinam-
se apenas às atribuições de:  
I.  Chefia e Organização. 
II.  Organização e Assessoramento. 
III.  Chefia, Direção e Assessoramento. 
Sobre os itens I, II e III, podemos afirmar que 
(A) apenas II está correto. 
(B) apenas I e II estão corretos. 
(C) apenas III está correto. 
(D) apenas I está correto. 
 

Questão 17  
Com base no artigo 37 da Constituição Federal de 1988, assinale a alternativa correta. 
(A) Os atos de improbidade administrativa não importarão na suspensão dos direitos políticos, apenas na perda da função 

pública, na indisponibilidade dos bens e no ressarcimento ao erário, na forma e gradação previstas em lei, sem prejuízo da 
ação penal cabível. 

(B) As pessoas jurídicas de direito público e as de direito privado prestadoras de serviços públicos responderão pelos danos 
que seus agentes, nessa qualidade, causarem a terceiros, assegurado o direito de regresso contra o responsável nos casos 
de dolo ou culpa. 

(C) Os acréscimos pecuniários percebidos por servidor público serão computados e acumulados para fins de concessão 
de acréscimos ulteriores. 

(D) O prazo de validade do concurso público será de dois anos, prorrogável duas vezes, por igual período. 
 

Questão 18  
Sobre reintegração do servidor público estável, conforme prevê a Constituição Federal de 1988, assinale a alternativa 
correta. 
(A) Mesmo invalidada por sentença judicial a demissão do servidor estável, ele não será reintegrado, pois o eventual 

ocupante da vaga, se estável, não poderá ser reconduzido ao cargo de origem. 
(B) Invalidada por sentença judicial a demissão do servidor estável, será ele reintegrado, e o eventual ocupante da vaga, 

se estável, reconduzido ao cargo de origem sem direito a indenização, aproveitado em outro cargo ou posto em dis-
ponibilidade com remuneração proporcional ao tempo de serviço.          

(C) Invalidada por sentença judicial a demissão do servidor estável, será ele reintegrado, mas o eventual ocupante da vaga, se 
estável, não poderá ser reconduzido ao cargo de origem.  

(D) Invalidada por sentença judicial a demissão do servidor estável, será ele reintegrado, e o eventual ocupante da vaga, se 
estável, reconduzido ao cargo de origem, com direito a indenização, aproveitado em outro cargo ou posto em disponi-
bilidade, mas sem remuneração proporcional ao tempo de serviço.          

 

Questão 19  
Preencha as lacunas com a alternativa correta, conforme prevê o texto constitucional em seu artigo 37. Os vencimentos dos 
cargos do __________________ e do ______________ não poderão ser superiores aos pagos pelo __________________. 
(A) Poder Legislativo / Poder Judiciário / Poder Executivo 
(B) Poder Executivo / Poder Judiciário / Poder Legislativo 
(C) Poder Judiciário / Poder Executivo / Poder Legislativo 
(D) Poder Executivo / Poder Legislativo / Poder Judiciário 

 
Questão 20  
De acordo com a Constituição Federal de 1988, a administração pública direta e indireta, de qualquer dos Poderes da 
União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, obedecerá os seguintes princípios:   
(A) Supremacia do interesse público, proporcionalidade e razoabilidade. 
(B) Razoabilidade, autotutela e motivação. 
(C) Boa-fé, motivação e proporcionalidade. 
(D) Legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e eficiência. 
 
, 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

Questão 21  
Amanda e Bianca são duas amigas e abriram uma loja de roupas juntas. No 1º semestre do ano de 2023, elas obtiveram um 
lucro de 14.400,00. Esse lucro será repartido em partes proporcionais ao que cada uma investiu, inicialmente, na loja. 
Amanda investiu 4.800,00 e Bianca investiu 3.200,00, e por isso, ao final, Amanda terá direito a um lucro maior que Bianca. 
Qual foi a diferença do lucro de Amanda e Bianca? 
(A) 2.400 
(B) 2.720 
(C) 2.800 
(D) 2.880 
 

Questão 22  
Beth, Clóvis e Gilberto são amigos e praticam atividades extracurriculares diferenciadas. Um faz xadrez, o outro treina 
vôlei e o outro treina musculação. Sabe-se que: Beth é mais velha que o amigo que pratica vôlei. Clóvis pratica xadrez. 
Gilberto não é o mais novo dos três. Sendo todas as afirmativas verdadeiras, é correto afirmar que: 
(A) Beth é mais nova que Clóvis; 
(B) Clóvis é o mais novo dos três. 
(C) Gilberto é o mais velho dos três. 
(D) Beth pratica vôlei. 
 

Questão 23  
Em um jogo de futebol com 11 jogadores em cada time, Silmar está jogando à esquerda de Luan e à direita de Everaldo. 
A alternativa que apresenta, corretamente, a ordem de posição dos três jogadores ao ataque é: 
(A) Everaldo, Silmar e Luan. 
(B) Silmar, Luan e Everaldo. 
(C) Silmar, Everaldo e Luan. 
(D) Luan, Everaldo e Silmar. 
 

Questão 24  
Dentre 45 colaboradores da Prefeitura de Apiaí/SP, 11 moram em cidades vizinhas, 18 mulheres moram em Apiaí/SP e 
27 são homens. Com essas informações, pode-se concluir que: 
(A) 6 mulheres não moram em Apiaí/SP. 
(B) 21 homens moram em Apiaí/SP. 
(C) 7 homens não moram em Apiaí/SP. 
(D) 19 é o total de colaboradoras mulheres. 
 

Questão 25  
O valor de venda de um computador de uma loja foi de R$ 4.560,00, em parcelas mensais. A loja antecipou todas as 
parcelas, com um custo financeiro de 15% sobre o valor de venda do computador. O valor antecipado ficou idêntico ao 
preço de venda à vista, praticado pela loja. Sabe-se que a margem de lucro bruto aplicada sobre o produto, para formar 
o preço de venda à vista nesta loja, é de 20% sobre o custo de compra. 
OBS: preço de venda à vista = custo de compra x (100% + margem de lucro bruto) 
Nas condições informadas, qual foi o custo de compra desse computador? 
(A) R$ 2.964,00 
(B) 65% do preço de venda à vista 
(C) 80% do valor de venda parcelado 
(D) R$ 3.230,00 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

Questão 26  
Uma lei recente, que torna o dia 20 de novembro um feriado Nacional, foi publicada no Diário Oficial da União.  

(Fonte: Agência Senado.) 
Qual o feriado celebrado no enunciado acima. 
(A) Dia da Abolição da Escravidão. 
(B) Dia Nacional do Ensino e Cultura Afrodescendente nas Escolas. 
(C) Dia Nacional de Zumbi e da Consciência Negra.  
(D) Dia Nacional da Lei de Cotas. 
 

Questão 27  
Essa guerra atual na Europa é um conflito que se iniciou em meados de fevereiro 2022, devido à invasão de território pelas 
forças militares de uma grande potência militar mundial. A referida guerra, entre esses países, resultou na modificação da 
ordem geopolítica mundial e em um dos principais conflitos armados na atualidade. Essa guerra envolve quais países?  
(A) Rússia X Ucrânia. 
(B) Itália X Alemanha. 
(C) Croácia X Macedônia. 
(D) Portugal X Espanha. 
 

Questão 28  
Os Jogos Olímpicos da Era Moderna, também conhecidos como Olimpíadas Modernas, foram criados por Pierre de Frédy 
(1863-1937), mais conhecido por Pierre de Coubertin, um historiador e pedagogo, nascido no país sede dos jogos, agora em 
2024. Que país é esse?  
(A) Brasil. 
(B) Japão. 
(C) Inglaterra. 
(D) França. 
 

Questão 29  
Este grupo de países foi criado em 1975, como um agrupamento de países que reúne sete das principais economias 
mais industrializadas, desenvolvidas e democráticas em nível mundial. Assinale a alternativa correta, que indica quais 
países não integram o referido grupo e onde foi realizada a reunião de cúpula em 2024.  
(A) França e Alemanha, reunião do G7 em 2024, Estados Unidos da América. 
(B) Japão e Reino Unido, reunião do G7 em 2024, Coreia do Sul. 
(C) Canadá e Itália – reunião do G7 em 2024, Brasil.  
(D) Rússia e China – reunião do G7 em 2024, Itália. 
 

Questão 30  
A COP – Conferência das Partes é uma reunião anual promovida pela ONU, que discute novos métodos e estratégias para o 
ano climático, além de revisar e conferir as metas estabelecidas nos anos anteriores.  Essas conferências estão interligadas em 
importantes processos, como a transição energética justa e a descarbonização, com metas estabelecidas para atingir uma 
estabilidade sustentável mundial, visando trazer segurança climática global. Assinale a alternativa correta, sobre onde ocorreu 
a COP-28. 
(A) Buenos Aires (Argentina). 
(B) Bogotá (Colômbia). 
(C) Dubai (Emirados Árabes Unidos). 
(D) São Paulo (Brasil). 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

Questão 31 
Os conceitos de ativo e passivo identificam os seus aspectos essenciais, mas não especificam os critérios para seu reconheci-
mento. Ao avaliar se um item se enquadra na definição de ativo, passivo ou patrimônio líquido, deve-se atentar para a sua 
essência e realidade econômica e não apenas sua forma legal. Assinale a alternativa que se compreende como ativo. 
(A) Recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do qual se espera flua futuros benefícios econô-

micos. 
(B) Recurso de terceiros, que esteja sob a guarda da entidade. 
(C) Obrigações adquiridas pela entidade desde sua constituição. 
(D) Capital subscrito na constituição da entidade. 
 

Questão 32  
A Contabilidade Aplicada ao Setor Público deve evidenciar as variações patrimoniais, sejam elas independentes ou resultantes 
da execução orçamentária, conforme prevê a Lei nº 4.320/1964. Assinale a alternativa que corresponde ao objeto da Conta-
bilidade Pública. 
(A) Dívida Pública. 
(B) Patrimônio Público. 
(C) Gastos Públicos. 
(D) Prestação de Serviços Privados. 
 

Questão 33  
Os benefícios econômicos correspondem a entradas de caixa ou a reduções das saídas de caixa. As entradas de caixa (ou as 
reduções das saídas de caixa) podem derivar, por exemplo, da utilização do ativo na produção e na venda de serviços ou da 
troca direta do ativo por caixa ou por outros recursos. Assinale a alternativa que apresente a classificação do ativo, no Balanço 
Patrimonial, de acordo com o Manual de Contabilidade aplicado ao Setor Público, conforme o art. 105 da Lei nº 4.320/1964. 
(A) Ativo econômico e ativo permanente. 
(B) Ativo social e ativo financeiro. 
(C) Ativo financeiro e ativo permanente (não financeiro). 
(D) Ativo variável e invariável. 
 

Questão 34  
Gustavo, contador da prefeitura de Apiaí, estava explicando ao seu estagiário que os créditos da Fazenda Pública, de natureza 
tributária ou não tributária, devem ser escriturados como receita do exercício em que forem arrecadados, nas respectivas 
rubricas orçamentárias. Assinale a alternativa que corresponde ao conjunto de créditos tributários e não tributários em favor 
da Fazenda Pública, não recebidos no prazo para pagamento definido em lei ou em decisão proferida em processo regular, 
inscrito pelo órgão ou entidade competente, após apuração de certeza e liquidez. 
(A) Dívida Pública. 
(B) Dívida Extraorçamentária. 
(C) Dívida Consolidada. 
(D) Dívida Ativa. 
 

Questão 35  
No final do exercício de 2023, a Secretaria Municipal de Apiaí apresentou sua demonstração de execução orçamentária: 
1. Despesas correntes empenhadas R$ 500.  
2. Despesas de capital empenhada e liquidada R$ 630.  
3. Quitação das Despesas correntes R$ 370.  
4. Liquidação de despesas correntes R$ 415. 
5. Pagamento de Despesas de Capital R$ 550. 
6. Empenhado e Liquidado Suprimento de Fundos R$ 135. 
As despesas de capital inscritas em restos a pagar processadas e as despesas correntes inscritas em restos a pagar não pro-
cessadas totalizam, respectivamente: 
A) 205 e 85. 
B) 60 e 55. 
C) 80 e 85. 
D) 80 e 210. 
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Questão 36 
No cenário em que o orçamento: 
– é uma importante ferramenta de planejamento de qualquer entidade, seja pública ou privada; e 
– representa o fluxo previsto de ingressos e de aplicações de recursos, em determinado período.  
Assinale a alternativa cuja definição, para fins contábeis, se refere aos ingressos de disponibilidade de recursos não precedi-
dos de registro de reconhecimento do direito, bem como não constituem obrigações correspondentes.  
(A) Despesa não efetiva. 
(B) Ações em tesouraria. 
(C) Capital subscrito. 
(D) Receita orçamentária efetiva. 
 

Questão 37 
Conforme a importância do orçamento público aprovado, as informações que possibilitam aos usuários compararem a execu-
ção orçamentária com o orçamento previsto facilitam a análise, quanto ao desempenho das entidades do setor público. Tais 
informações instrumentalizam a prestação de contas e a responsabilização (accountability), fornecendo subsídios para o pro-
cesso decisório relativo aos orçamentos dos exercícios subsequentes. Assinale corretamente a alternativa que, segundo a 
Norma Brasileira de Contabilidade – NBC, apresenta como devem ser elaborados os Relatórios Contábeis de Propósito Geral 
das Entidades do Setor Público. 
(A) Devem ser elaborados com base no regime de competência. 
(B) Devem ser elaborados com base no regime de caixa.  
(C) Devem ser elaborados com base no regime de competência e de caixa. 
(D) Não se exige nenhuma obrigatoriedade quanto ao modelo de elaboração. 
 

Questão 38  
O empenho será formalizado mediante a emissão de um documento denominado “Nota de Empenho”, do qual deve constar o 
nome do credor, a especificação do credor e a importância da despesa, bem como os demais dados necessários ao controle da 
execução orçamentária. O empenho global é o tipo de emprenho utilizado para as 
(A) despesas cujo montante não se pode determinar previamente, tais como serviços de fornecimento de água e energia 

elétrica, aquisição de combustíveis e lubrificantes e outros. 
(B) despesas contratuais ou outras de valor determinado, sujeitas a parcelamento, como, por exemplo, os compromissos 

decorrentes de aluguéis. 
(C) despesas de valor fixo e previamente determinado, cujo pagamento deva ocorrer de uma só vez. 
(D) receitas de valor estimado e previamente, cujo recebimento ocorrer de uma só vez. 
 

Questão 39  
Ao final de um exercício financeiro, o contador da Prefeitura de Apiaí analisou a contabilização de inscrição de restos a 
pagar, não processados a liquidar. O contador verificou que será necessário registrar o cancelamento dos Restos a Pagar 
Não Processado - RPNP. Assinale a alternativa correta desse registro. 
 

(A) Natureza da informação: orçamentária.  
D – RP não processados a liquidar.  
C – RP não processados cancelados. 
 

(B) Natureza da informação: orçamentária.  
D – RP não processados em liquidação.  
C – RP não processados cancelados. 
 

(C) Natureza da informação: orçamentária. 
D – RP processados a pagar.  
C – RP processados cancelados. 
 

(D) Natureza da informação: orçamentária.  
D – RP não processados liquidados a pagar.  
C – RP não processados cancelados. 
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Questão 40  
Integram o patrimônio líquido, compreendendo-se como ativo, exceto:  
(A) Estoques. 
(B) Patrimônio ou capital social, que esteja sob a guarda da entidade. 
(C) Reservas de capital pela entidade desde sua constituição. 
(D) Reservas de lucros. 
 

Questão 41  
Assinale a alternativa que corresponde a uma obrigação presente, derivada de evento passado, cuja extinção deva resultar na 
saída de recursos da entidade. 
(A) Ativo circulante. 
(B) Passivo. 
(C) Patrimônio Líquido. 
(D) Superávit. 
 

Questão 42  
O passivo não circulante compreende as obrigações conhecidas e estimadas que não atendam a nenhum dos critérios 
para serem classificadas no passivo circulante. Assinale a alternativa que apresenta uma conta do passivo não circulante 
de uma entidade: 
(A) Capital social. 
(B) Duplicata a receber (longo prazo). 
(C) Financiamento a pagar (longo prazo). 
(D) Investimento em controlada. 
 

Questão 43  
No Brasil, o orçamento anual pode ser alterado por meio de créditos adicionais. Por crédito adicional, entendem-se as auto-
rizações de despesas não computadas ou insuficientemente dotadas na Lei Orçamentária. Assinale a alternativa correta, sobre 
qual crédito adicional corresponde aos destinados para cobrir despesas, para as quais não haja dotação orçamentária especí-
fica. 
(A) Suplementar. 
(B) Extraordinário. 
(C) Antecipação das receitas extraorçamentárias. 
(D) Especial. 
 

Questão 44  
Saldos de Exercícios Anteriores demonstram o valor dos recursos provenientes de exercícios anteriores, que serão 
utilizados para custear despesas do exercício corrente. Assinale corretamente a alternativa que não está compreendida 
na rubrica de Saldos de Exercícios Anteriores. 
(A) Operação de crédito. 
(B) Recursos arrecadados em exercícios anteriores.  
(C) Superávit financeiro de exercícios anteriores. 
(D) Créditos adicionais autorizados nos últimos quatro meses do exercício anterior ao de referência e reabertos no exercício 

de referência. 
 

Questão 45  
De acordo com Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público, o Balanço Orçamentário demonstrará as receitas detalha-
das por categoria econômica e origem, especificando a previsão inicial, a previsão atualizada para o exercício, a receita reali-
zada e o saldo, que corresponde ao excesso ou insuficiência de arrecadação. Demonstrará, também, as despesas por catego-
ria econômica e grupo de natureza da despesa, discriminando a dotação inicial, a dotação atualizada para o exercício, as 
despesas empenhadas, as despesas liquidadas, as despesas pagas e o saldo da dotação. Assinale a alternativa que define a 
composição do Balanço Orçamentário, segundo o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público. 
(A) Quadro Principal; Quadro da Execução dos Restos a Pagar Não Processados, apenas. 
(B) Quadro Principal; Quadro da Execução dos Restos a Pagar Não Processados; Quadro da Execução dos Restos a Pagar 

Processados. 
(C) Quadro Principal, apenas. 
(D) Quadro Secundário; Quadro da Execução dos Restos a Pagar Não Processados. 
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Questão 46  
No processo de aquisição de bens ou serviços por parte do ente da Federação, é necessário observar alguns passos para que 
se possa proceder à adequada classificação quanto à natureza de despesa orçamentária e garantir que a informação contábil 
seja fidedigna. Assinale a alternativa que não se configura como despesa extraorçamentária: 
(A) Devolução dos valores de terceiros – Caução em dinheiro. 
(B) Recolhimento de Consignações ou Retenções. 
(C) Pagamento das operações de crédito por antecipação de receita orçamentária (ARO).  
(D) Contratação de bens e serviços para realização de determinada ação. 
 
Questão 47  
O suprimento de fundos é caracterizado por ser um adiantamento de valores a um servidor, para futura prestação de contas. 
Esse adiantamento constitui despesa orçamentária. Ou seja, para conceder o recurso ao suprido é necessário percorrer os três 
estágios da despesa orçamentária: empenho, liquidação e pagamento. Assinale corretamente a alternativa sobre suprimento 
de fundos. 
(A) Conceder-se-á suprimento de fundos a responsável por quatro suprimentos. 
(B) Não se pode conceder suprimento de fundos ao servidor que não tenha a seu cargo a guarda ou utilização do material a 

adquirir, salvo quando não houver na repartição outro servidor. 
(C) Conceder-se-á suprimento de fundos ao servidor desvinculado do serviço público. 
(D) Não se concederá suprimento de fundos ao servidor declarado em alcance, ou seja, aquele que não prestou contas no 

prazo regulamentar, ou o que teve suas contas recusadas, ou impugnadas, em virtude de desvio, desfalque, falta ou má 
aplicação de dinheiro, bens ou valores. 

 
Questão 48  
Com base no Regimento Interno da Câmara Municipal, assinale a alternativa correta a respeito das Sessões Legislativas.  
(A) A legislatura compreenderá cinco sessões legislativas, com início cada uma a 15 de janeiro e término a 15 de dezembro de 

cada ano, ressalvada a de inauguração da legislatura, que se inicia em 1º de janeiro. 
(B) Serão considerados como recesso legislativo os períodos compreendidos entre 15 de julho a 15 de Agosto e entre 20 de 

Dezembro a 20 de fevereiro de cada ano. 
(C) As sessões serão públicas, salvo deliberação em contrário, tomada por, no mínimo, dois terços dos membros da câmara, 

quando da ocorrência de motivo relevante ou nos casos previstos neste regimento.  
(D) As sessões, incluindo as solenes, somente poderão ser abertas com a presença de, no mínimo, dois terços dos membros da 

câmara, constatada através de chamada nominal. 
 
 
 
 
 

Questão 49  
Julgue os itens a seguir e marque a alternativa correta. A Câmara Municipal, conforme prevê o Regimento Interno, apreciará 
proposta de emenda à Lei Orgânica desde que:  
I. Apresentada por 2/3 (dois terços) dos membros da câmara, pelo prefeito, vice-prefeito ou por, no mínimo, 3% (três 

por cento) do eleitorado do município. 
II. Não esteja em vigência intervenção estadual, estado de sítio ou estado de defesa.  
III. Não proponha a abolição da federação, do voto direto, secreto e universal e periódico, da separação dos poderes e 

dos direitos e garantias constitucionais.  
(A) Apenas a afirmativa III está correta. 
(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(C) Apenas a afirmativa I está correta. 
(D) Todas as afirmativas estão corretas. 
 
Questão 50  
Sobre a Eleição da Mesa da Câmara Municipal, assinale a alternativa correta. 
(A) Qualquer componente da Mesa poderá ser destituído, pelo voto da maioria relativa dos membros da Câmara Municipal, 

mas somente quando faltoso, devendo o Regimento Interno da Câmara Municipal dispor sobre o processo de destituição e 
sobre a substituição do membro destituído. 

(B) A eleição para renovação da Mesa realizar-se-á, preferencialmente, na primeira sessão ordinária da sessão legislativa, em-
possando-se os eleitos em 15 de janeiro. 

(C) O mandato da Mesa será de 4 (quatro) anos, proibida a recondução para o mesmo cargo na eleição imediatamente subse-
quente. 

(D) Na hipótese de não haver número suficiente para eleição da Mesa, o Vereador que mais recentemente tenha exercido 
cargo na Mesa ou, na hipótese de inexistir tal situação, o mais votado entre os presentes permanecerá na presidência e 
convocará sessões diárias, até que seja eleita a Mesa. 

 



 

 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Realização 


